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Мета роботи. Вивчення міжнародного досвіду становлення та розвитку соціальної фармації.
Матеріали і методи. Аналіз наукових публікацій та офіційних сайтів ВНЗ за допомогою системноаналітичного та 
ретроспективного методів аналізу.
Результати й обговорення. У статті проаналізовано основні етапи становлення та розвитку соціальної фармації, 
перші етапи зародження та становлення якої відбулися в 50 рр. ХХ ст. в європейських країнах та США. В 70–
80 рр. ХХ ст. відбулося обґрунтування необхідності впровадження соціальних та біхеовіристичних аспектів 
фармацевтичної діяльності в професійну підготовку фармацевтичних працівників на суспільному та державному 
рівнях у США та Великій Британії. На початку 2000х рр. відбулося формування концепції соціальної фармації. 
Наприкінці 1990х – у 2010 рр. соціальна фармація як навчальна дисципліна, область наукових досліджень та 
концепція розвитку фармацевтичного сектора галузі охорони здоров’я впроваджуються в пострадянських країнах 
та в Україні
Висновки. У цілому становлення соціальної фармації характеризується обґрунтованою необхідністю 
впровадження соціальних та біхеовіристичних наук до навчальних програм підготовки фармацевтичних 
працівників із подальшим включенням соціальної фармації та споріднених дисциплін у навчальні програми, 
плани, а також створенням структурних підрозділів (кафедр ВНЗ) та центрів з соціальної фармації, що стає 
передумовою формування концепції соціальної фармації та подальшим впровадження її у практичну діяльність 
та функціонування фармацевтичного сектора галузі охорони здоров’я.
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ФАРМАЦЕВТИЧНИЙ МЕНЕДЖМЕНТ, МАРКЕТИНГ ТА ЛОГІСТИКА

Вступ. Охорона здоров’я та фармацевтичне забез-
печення є важливим сектором реалізації соціальної 
політики держави й представляє собою надзвичайно 
важливу соціогуманітарну систему. Основні цілі функ-
ціонування системи охорони здоров’я як важливої 
складової соціальної сфери полягають у покращенні 
здоров’я населення, що визначається у забезпеченні 
доступності медичної та фармацевтичної допомоги й 
виступає однією з стратегічних задач кожної держави.

Всеохоплюючі процеси реформування охорони 
здоров’я (ОЗ) відбуваються шляхом концептуальних 
змін та впровадженням нових форм медичного та 
фармацевтичного забезпечення, визначення критері-
їв та показників соціальноефективної роботи закла-
дів ОЗ. Зміни в економічному та соціальному станови-
щі в Україні зумовлюють значні перетворення й у прак-
тичній фармації, що також відображаються у фарма-
цевтичній освіті. Загальновідомим є той факт, що 
будьякі зміни є неможливими без наявності підготов-
лених кадрів, зокрема й для соціальноорієнтованого 
фармацевтичного сектора галузі охорони здоров’я.

На сьогодні фармація визначається як самостій-
ний соціальний інститут із багаторівневою структу-
рою, основною задачею якого є збереження та по-

кращення здоров’я населення в результаті надання 
висококваліфікованої фармацевтичної допомоги, що 
зумовило появу нової для України наукової та прак-
тичноорієнтованої концепції – соціальної фармації.

З огляду на вищезазначене метою роботи є до-
слідження міжнародного досвіду становлення та роз-
витку соціальної фармації в країнах світу та в Украї-
ні. Для реалізації поставленої мети нами визначено 
наступні завдання:

• дослідження становлення соціальної фармації 
в європейських країнах та країнах світу;

• здійснення аналізу формування соціальної 
фармації в пострадянських країнах та в Україні;

• виокремлення та узагальнення основних етапів 
становлення та розвитку соціальної фармації.

Матеріали і методи. За допомогою системноана-
літичного, ретроспективного методів нами було про-
аналізовано вітчизняні та іноземні наукові публікації 
щодо міжнародного досвіду становлення та розвитку 
соціальної фармації, а також офіційні сайти струк-
турних підрозділів із соціальної фармації вищих на-
вчальних закладів України та світу.

Результати й обговорення. Становлення соці-
альної фармації як науки відбулося у другій половині 
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ХХ століття в Європі та Сполучених Штатах Америки. 
Перші згадування про соціальні та біхеовіристичні 
науки у фармації одночасно спостерігали в деяких 
університетах США та Європи. Зокрема, у 1947 році 
з впровадженням курсу «Історія фармації і організа-
ції національної фармацевтичної мережі» було за-
сновано першу кафедру соціальної фармації в Со-
фійському медичному університеті (Болгарія) [1]. У 
цей же період подібні програми, які охоплюють пи-
тання, що вивчаються в межах соціальної фармації, 
впроваджуються також і в США. Так, в Мічігані впро-
ваджено програму з історії фармації під керівництвом 
Dr Stephen Wilson, в університеті Пітсбурга в Пен-
сильванії – програму з фармацевтичної економіки, а 
в університеті Пердью (м. УестЛафайєтт, штат Індіа-
на) Dr Robert Evanson викладався курс фармації з 
акцентом на соціальні особливості роздрібної реалі-
зації ліків та управління малим бізнесом на відміну 
від загального маркетингу та управлінської орієнта-
ції, що викладалися в інших університетах [2, 3, 4].

Однією з передумов у формуванні та становленні 
соціальної фармації як науки стала конференція, яка 
відбулася у 1969 р. у Медисоні (штат Вісконсин) за 
ініціативою та участю Dr Sonnendecker. Під час кон-
ференції науковцями та представниками практичної 
фармації обговорювалися проблеми, переваги та 
можливості викладання та дослідження суспільних 
наук у фармації [2]. 

Вже у 1975 р. комісією з фармації в США визна-
чено необхідність викладання біхеовіристичних і со-
ціальних наук в фармації та включення їх до програм 
підготовки фармацевтичних фахівців. Того ж року 
Рада фармацевтичної освіти ввела дисципліну фар-
мацевтичне управління (Pharmacy Administration) і 
соціальні/поведінкові науки до орієнтовного навчаль-
ного плану університетів Америки [3, 5, 7].

Також необхідно згадати видання підручника «Фар-
мацевтична практика: соціальні та біхеовіристичні ас-
пекти» (Pharmacy practice: social and behavioral 
aspects) авторів Albert I. Wertheimer та Mickey C. Smith 
(1974 р.), за допомогою якого відбувалося викладання 
соціальноорієнтованих дисциплін.

У 1979 р. американські вчені Johnson & Wertheimer 
запропонували загальне визначення «біхеовіристич-
ної (поведінкової) фармації». Так, біхеовіристична 
(поведінкова) фармація – це галузь (сфера), пов'язана 
з розвитком поведінкових знань і методів науки, на-
правлених на розуміння коректного використання ЛЗ, 
їх ефектів, відбору та призначення, поведінкової те-
рапії та альтернатив фармакотерапії, розуміння про-
фесійної поведінки фармацевтичних практиків, а та-
кож застосування цих знань і методів для профілакти-
ки, діагностики, лікування і реабілітації [3, 7].

Подібні тенденції також спостерігали й у Сполуче-
ному Королівстві Велика Британія, де у 1986 р. Наф-
філдський комітет з фармацевтичних досліджень ви-
рішив включити поведінкові науки до додипломного 

навчального плану фармацевтів. Це рішення у по-
дальшому (1989 р.) було підтримано Робочою групою 
щодо соціальних і поведінкових наук в освіті Комітету 
Королівського фармацевтичного товариства. В ре-
зультаті низка фармацевтичних шкіл почала виклада-
ти соціальні та біхеовіристичні науки як окрему дис-
ципліну навчальної програми або як частину дисци-
пліни «фармацевтична практика», що, як правило, 
включала також і клінічну фармацію [2, 3, 5, 6]. 

У країнах Північної та Східної Європи впроваджен-
ня соціальної фармації у власні навчальні програми 
відбулося в середині 1970х років. Однак необхідно 
зазначити, що перше згадування «соціальної фарма-
ції» саме як дисципліни відбулося у 1957 році в Шве-
ції, з введенням курсу «соціальна фармація і зако-
ни / правила у фармації», зі зміною у 1970 р. назви 
курсу на «соціальну фармацію» [8]. 

Цей період також характеризується серйозними 
дискусіями щодо назви дисципліни, що займається 
соціальними і суспільними проблемами. У Данії впер-
ше «соціальна фармація» як курс/навчальна дисци-
пліна був введений в 1972–1973 навчальному році, а 
в 1980 курс з'явився в загальному навчальному ката-
лозі як «соціальна фармація з соціальною наукою» 
(«social pharmacy with social science»). У 1992 р. у Ко-
ролівській Датській фармацевтичній школі було ство-
рено кафедру соціальної фармації [8].

У Великобританії, незважаючи на достатньо успіш-
не впровадження в 90х роках в університетах країни 
курсу соціальної фармації, не існувало ви окремлено 
ключової концепції соціальної фармації, та частіше її 
розглядали як частину «фармацевтичної практики». 
Перші спроби у визначенні концепції соціальної фар-
мації зробили Geoffrey Harding та Kevin Taylor у 1993 р. 
На їхню думку, термін «соціальна фармація» за своєю 
суттю є суперечливим, оскільки «фармація», по суті, 
включає вивчення біофізичних і біохімічних процесів 
на живі організми, тобто «ЛЗ у середині системи (орга-
нізму)». З іншого боку, соціальна фармація досліджує 
процеси дії ЛЗ на організм людини не лише всередині 
тіла, а й зовні, тобто вплив застосування та дії (ефек-
ту) ЛЗ на соціум в цілому та людину зокрема, особли-
во в частині фармацевтичної опіки та відповідального 
самолікування. Тому саме соціальна фармації допо-
внює фармацію біхеовіристичною та соціальною ком-
понентами [8, 9].

Таким чином можна стверджувати, що найбільш 
активний розвиток концепції соціальної фармації у 
період 4090хх років відбувся у Великобританії, 
скандинавських країнах та США. На початку станов-
лення під соціальною фармацією розуміли розподіл 
споживання лікарських засобів та «фармакоепідміо-
логія», однак згодом цим терміном вже охоплювало-
ся більш широке коло аспектів функціонування фар-
мацевтичної галузі.

З метою узгодження багатовекторного розуміння 
соціальної фармації в багатьох країнах світу відбува-
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ються воркшопи та конференції з соціальної фарма-
ції, зокрема перший воркшоп відбувся у 1980 році в 
м. Гельсінкі (Фінляндія) [10]. У подальшому, під час 
підготовки до чергового зібрання й проведення кон-
ференції в Мальті (2004 р.) у 2003 р. Sørensen EW 
сформував концепцію соціальної фармації, що, на 
нашу думку, стало одним із основних переломних мо-
ментів на шляху її становлення. 

За визначенням, запропонованим датським вче-
ним, соціальна фармація – гібридна область, що 
надає змогу використовувати теорію та методи бага-
тьох гуманістичних та соціальних наукових дисцип
лін для дослідження фармацевтичної практики. 
Саме знання з гуманістичних та соціальних дисци-
плін, що дозволяють фармацевтичному працівнику 
діяти, брати участь та нести відповідальність за ді-
яльність, пов’язану з ЛЗ на соціальному рівні, й за-
безпечує покращення фармацевтичної практики та 
раціонального використання ЛЗ. Дане наукове дослі-
дження стало передумовою виникнення нових дослі-
джень в області соціальної фармації [10].

Сьогодні соціальні та поведінкові науки вважають-
ся основою соціальної фармації, беручи до уваги усі 
соціальні фактори, що впливають на застосування 
пацієнтом лікарського засобу, зокрема, його власні 
переконання, а також законодавство, політку, фар-
мацевтичну інформацію, етику, психологію тощо. До-
слідження у сфері соціальної фармації направленні 
на розуміння взаємозв’язку між пацієнтом, провізо-
ром та фармацією в цілому, з точки зору пацієнта та 
результатів фармакотерапії. Вони включають різні 
аспекти фармацевтичного забезпечення та допомо-
ги населенню, медичних втручань, стосунків у систе-
мах «фармацевтичний працівник – пацієнт», «паці-
єнт – лікар», «фармацевтичний працівник – лікар» 
[11].

Також соціальна фармація передбачає інтеграцію 
й розуміння призначення й використання ЛЗ у більш 
широкий контекст їх оцінки з урахуванням правових, 
етичних, економічних, політичних, соціальних, кому-
нікаційних, а також психологічних аспектів, для спри-
яння безпечному та раціональному використанню ЛЗ 
[11].

ХХ сторіччя характеризується становленням та 
розвитком соціальної фармації також в країнах Азії, 
Африки, Південної Америки. Так, за результатами до-
слідження встановлено, що соціальноорієнтовані 
дисципліни активно впроваджуються в програми під-
готовки фармацевтів Саудівської Аравії, Об’єднаних 
Арабських Еміратів, Ірану, Індонезії, Лівану, Малай-
зії, Непалу, Йемену, Єгипту, Аргентини, Колумбії, 
Чилі, Перу та ряду інших країн [12].

На території пострадянського простору новатором 
у впровадженні принципів соціальної фармації стала 
Грузія, де у 1994 р. у Тбіліському державному медич-
ному університеті створено кафедру соціальної фар-
мації, шляхом поетапної реорганізації заснованого у 

1926 р. підрозділу факультету фармації та фармаког-
нозії. З 2006 р. на кафедрі було впроваджено окре-
мий напрямок клінічної фармації, що стало переду-
мовою нової назви кафедри – соціальної та клінічної 
фармації. Сьогодні основними науковими напрямка-
ми кафедри є фармакоекономічні та маркетингові 
дослідження ЛЗ, фармацевтичний менеджмент, клі-
нічна фармація, організація фармацевтичної діяль-
ності в сучасних економічних умовах, медична та 
фармацевтична інформація тощо [19].

Також кафедру соціальної фармації було створе-
но у Молдові в 1999 р. у Державному університеті 
медицини і фармації ім. Н. Тестеміцану. Сьогодні на 
кафедрі проводять наукові дослідження та виклада-
ють навчальні дисципліни, що передбачають вивчен-
ня питань соціальної значимості ЛЗ, методів дослі-
дження в соціальній фармації, комунікації з пацієнта-
ми в аптеці, правила Належної аптечної практики, 
самолікування, фармацевтична опіка тощо [13].

У подальшому кафедра соціальної фармації вини-
кла у вигляді об’єднаної фармацевтичної технології 
та соціальної фармації у Литовському університеті 
наук про здоров’я (2005 р.) [17]. У Ризькому універси-
теті імені Страдиня (Латвія) студентами 4го року на-
вчання у структурі курсу «фармація» вивчається дис-
ципліна «Соціальна фармація та фармацевтична 
опіка» [18].

Необхідно зазначити, що Україна не залишилась 
осторонь змін, що відбуваються в змісті фармацев-
тичної освіти країн світу й з метою підвищення якості 
сучасної підготовки здобувачів вищої освіти за освіт-
ньокваліфікаційними рівнями «Бакалавр», «Спеціа-
ліст», «Магістр» та у зв’язку з реформуванням фар-
мацевтичної освіти до загальносвітових стандартів 
Національним фармацевтичним університетом 
(м. Харків) у 2011 році було створено кафедру соці-
альної фармації [14, 15].

З моменту створення й до сьогодні на кафедрі 
проводяться соціальноорієнтовані наукові дослі-
дження, направлені на обґрунтування соціально
ефективних механізмів забезпечення доступності 
фармацевтичного забезпечення населення, норма-
тивноправового регулювання обігу ЛЗ та фармацев-
тичної діяльності, моральноетичних та соціально
психологічних аспектів фармацевтичної діяльності, 
соціальних аспектів управління підприємствами, ме-
неджмент та маркетинг у фармації, а також здійснен-
ня аналізу сфери взаємодії «людина – суспільство – 
ліки – фармацевтична допомога», фармакоекономіч-
них аспектів лікування соціальнозначущих захворю-
вань та медикосоціальних вимірювачів та показників 
здоров’я населення, вивчення соціальної відпові-
дальності бізнесу в фармації, історичних аспектів 
віт чизняної медицини та фармації, проблем органі-
зації фармацевтичного забезпечення сільського на-
селення, сучасного стану інформаційного забезпе-
чення фармацевтичної діяльності [14, 15, 16]. 
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З огляду на результати вивчення міжнародного до-
свіду становлення та розвитку соціальної фармації в 
країнах світу та в країнах пострадянського простору 
нами визначено та охарактеризовано основні етапи, 
які представлено в таблиці 1. Кожний з етапів відзна-
чається характерними рисами й формує передумови 
розвитку соціальної фармації як загальної концепції 
та навчальної дисципліни.

Необхідно зазначити, що в цілому становлення 
соціальної фармації від початкового періоду й до 
сьогодні характеризується обґрунтованою необхід-

Таблиця 1. Основні етапи становлення та розвитку соціальної фармації

Рік Характеристика етапу
1947 р. Поява перших згадувань про соціальні та біхеовіристичні науки у фармації у вищих 

навчальних закладах (ВНЗ) Європи та США. Відкриття першої кафедри соціальної фармації 
у Софійському медичному університеті (Болгарія)

1957 р. Введення курсу «соціальна фармація і закони / правила в фармації» в навчальні програми 
у Швеції

1969 р. Перша конференція у США в Медисоні (штат Вісконсин) присвячена обговоренню проблем, 
переваг та можливостей викладання досліджень суспільних наук у фармації

1972 р. Введення навчальної дисципліни «Соціальна фармація» в навчальний план підготовки 
фармацевтичних фахівців в Данії

1974 р. Видання підручника «Фармацевтична практика: соціальні та біхеовіристичні аспекти» 
(Pharmacy practice: social and behavioral aspects) авторів Albert I. Wertheimer та Mickey C. 
Smith

1975 р. Рішення Ради фармацевтичної освіти США щодо введення до програм підготовки 
фармацевтичних фахівців дисципліни «фармацевтичне управління» (Pharmacy 
Administration)

1979 р. Обґрунтування американськими вченими загального визначення «біхеовіристичної 
(поведінкової) фармації» (Johnson & Wertheimer)

1980 р. Перший воркшоп з соціальної фармації (м. Гельсінкі, Фінляндія)
1986 р. Рішення Наффілдського комітету з фармацевтичних досліджень щодо внесення поведінкових 

наук до додипломного навчального плану фармацевтів. Викладання соціальних наук як 
окремих дисциплін у фармацевтичних школах Великої Британії

1992 р. Створення кафедри соціальної фармації в Королівській датській фармацевтичній школі
1993 р. Перші спроби визначення Концепції соціальної фармації британськими вченими Geoffrey 

Harding та Kevin Taylor
1994 р. Створення першої кафедри соціальної фармації в країнах пострадянського простору, 

зокрема в Грузії у Тбіліському національному медичному університеті
1999 р. Створення кафедри соціальної фармації в Молдові у Державному університеті медицини і 

фармації ім. Н. Тестеміцану
2003 р. Формування концепції соціальної фармації Sørensen EW. Активне впровадження соціально

орієнтованих дисциплін у програми підготовки фармацевтів у країнах Європи, Азії, Африки, 
США, ОАЕ, Ірану, Індонезії, Лівану, Малайзії, Непалу, Ємену, Єгипту, Аргентини, Колумбії, 
Чилі, Перу та ін.

2005 р. Створення об’єднаної кафедри фармацевтичної технології та соціальної фармації у 
Литовському університеті наук про здоров’я

2011 р. Створення першої кафедри соціальної фармації в Україні в Національному фармацевтичному 
університеті

ністю впровадження соціальних та біхеовіристичних 
наук до навчальних програм підготовки фармацев-
тичних працівників з подальшим включенням соці-
альної фармації та споріднених дисциплін у на-
вчальні програми, плани, а також створенням струк-
турних підрозділів (кафедр ВНЗ) та центрів з соці-
альної фармації, що стає передумовою формуван-
ня концепції соціальної фармації та подальшим 
впровадження її у практичну діяльність та функціо-
нування фармацевтичного сектора галузі охорони 
здоров’я.

Висновки. 1. Проведено аналіз міжнародного до-
свіду становлення та розвитку соціальної фармації в 
країнах світу.

2. За результатами дослідження визначено, що 
перші етапи зародження та становлення соціальної 

фармації як науки відбулися в 50 рр. ХХ ст. в євро-
пейських країнах та США.

3. З’ясовано, що важливим та значимим етапом 
становлення та розвитку соціальної фармації є об-
ґрунтування необхідності впровадження соціальних 
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та біхеовіристичних аспектів фармацевтичної ді-
яльності в професійну підготовку фармацевтичних 
працівників на суспільному та державному рівнях, 
що відбулося в 7080 рр. ХХ ст. у США та Великій 
Британії.

4. Встановлено, що на початку 2000 рр. відбулося 
формування концепції соціальної фармації як гібрид-
ної категорії, що дозволяє використовувати знання з 
гуманістичних та соціальних дисциплін у практичній 
професійній діяльності.

5. Разом з тим, визначено, що соціальна фармація 
є прикладною дисципліною, головною метою якої є 
визначення ролі фармації в соціальному контексті. 
Основою наукових досліджень в даній області є ана-
ліз взаємозв’язку пацієнта як центральної категорії 
та лікарських засобів, навколишнього середовища, 
політики, а також фармацевтичного забезпечення.

6. Визначено, що наприкінці 1990х – у 2010х рр. со-
ціальна фармація як навчальна дисципліна, область 
наукових досліджень та концепція розвитку фармацев-
тичного сектора галузі охорони здоров’я впроваджують-
ся в пострадянських країнах та в Україні.

7. У цілому за результатами дослідження можна 
стверджувати, що розвиток та становлення соціальної 
фармації починається з обґрунтування необхідності 
впровадження соціальних та біхеовіристичних наук до 
навчальних програм підготовки фармацевтичних пра-
цівників з її подальшим включенням у навчальні про-
грами та плани, а також створенням структурних під-
розділів (кафедр ВНЗ) та центрів з соціальної фарма-
ції, що стає передумовою формування концепції соці-
альної фармації та подальшим впровадженням її у 
практичну діяльність та функціонування фармацев-
тичного сектора галузі охорони здоров’я.

 

ИЗУЧЕНИЕ ОСНОВНЫХ ЭТАПОВ СТАНОВЛЕНИЯ И РАЗВИТИЯ СОЦИАЛЬНОЙ ФАРМАЦИИ В 
МИРЕ И В УКРАИНЕ

А. А. Котвицкая, И. В. Кубарева, И. А. Сурикова

Национальный фармацевтический университет, Харьков
socpharm@nuph.edu.ua

Мета работы. Изучение международного опыта становления и развития социальной фармации.
Материалы и методы. Анализ научных публикаций и официальных сайтов вузов с помощью системно
аналитического и ретроспективного методов анализа.
Результаты и обсуждение. В статье проанализированы основные этапы становления и развития социальной 
фармации, первые этапы зарождения которой произошли в 50х гг. ХХ в. в европейских странах и США. В 70–80 гг. 
ХХ ст. была обоснована необходимость внедрения социальных и бихеовиристических аспектов фармацевтической 
деятельности в профессиональную подготовку фармацевтических работников на общественном и государственном 
уровнях в США и Великой Британии. В начале 2000 гг. произошло формирование концепции социальной фармации. 
К концу 1990х – у 2010х рр. социальная фармация как учебная дисциплина, область научных исследований и 
концепция развития фармацевтической отрасли внедряется в постсоветских странах и в Украине.
Выводы. В целом становление социальной фармации характеризируется обоснованной необходимостью 
внедрения социальных и бихеовиристических наук в учебные программы подготовки фармацевтических 
работников с дальнейшим включением социальной фармации и схожих дисциплин в учебные программы, планы, 
а также созданием структурных подразделений (кафедр ВУЗов) и центров социальной фармации, что является 
предпосылкой формированию концепции социальной фармации и дальнейшим ее внедрением в практическую 
деятельность и функционирование фармацевтического сектора отрасли здравоохранения.

Ключевые слова: социальная фармация; бихеовиристическая фармация; здравоохранение.
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The aim of the work. The study of international experience of social pharmacy formation and development.
Materials and Methods. The analysis of scientific publications and official university websites by means of system
analytical and retrospective analysis methods.
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Results and Discussion. The article analyzed the basic stages of formation and development of social pharmacy, which 
first stages of conception occurred in the 1950s years of XX century in Europe and the US. In the 1970–80 years of XX 
century there was reasoning for the implementation of social and behavioral aspects of pharmacy in the professional 
training of pharmacist at public and state levels in the US and UK.
In the early 2000 the concept of social pharmacy was formed.
In the late 1990s – in 2010's the social pharmacy as educational discipline, research area and concept are implemented in 
postSoviet countries and in Ukraine.
Conclusions. In general, the formation of social pharmacy is characterized by the reasoning need of implementation of 
social and behavioral sciences in educational programs of pharmacist, followed by inclusion of social pharmacy and related 
disciplines in the curriculum plans. Well as the creation of divisions (departments of universities) and the Center of Social 
Pharmacy that is prerequisite of social pharmacy concept and it’s the followed implementation in practice and functioning 
pharmaceutical sector of health care.

Key words: social pharmacy; behavioral pharmacy; health care.
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